

РУССКИЕ ХРАМЫ В ТУНИСЕ **историческая справка**

В настоящее время в Тунисской республике существует два русских православных храма: Воскресения Христова в столице (г. Тунис) и Святого благоверного князя Александра Невского (г. Бизерта).

В 1936 году было получено разрешение французских властей на строительство православного храма в г. Бизерта (до 1956 года Тунис являлся протекторатом Франции). На основании Решения Муниципалитета г. Бизерта № 230 от 11 сентября 1937 года на пожертвования русских эмигрантов начинается и в 1938 году завершается его строительство.

25 января 1937 года специальным Указом разрешено создание Культурной Ассоциации православных г. Бизерта, Устав которой был утвержден 28 февраля 1938 года.

После окончания Второй мировой войны начался сбор средств на строительство православного храма в тунисской столице. В 1953 году было получено разрешение на строительство и в октябре того же года заложен первый камень в фундамент церкви Воскресения Христова. Большая часть денег поступила от русских эмигрантов – родственников моряков. Строительство храма было завершено в июне 1956 года, а в июле того же года состоялось его торжественное освящение.

С июня 1955 года установленным порядком получила право на существование Православная Ассоциация церкви Воскресения в г. Тунис.

Французские власти передали Ассоциациям русских православных христиан купчую на земельный участок под церковь Александра Невского в г. Бизерте и дарственную на земельный участок, занимаемый храмом Воскресения Христова в г. Тунисе.

20 марта 1956 года Франция признала независимость Туниса. После этого право русских Ассоциаций на владение этими участками было подтверждено Указами Президента Туниса Бургибы (декрет № 57-87 от 16 ноября 1957 года). Право владения указанной собственностью было занесено в регистрационные книги: в г. Тунис - № 59088; в г. Бизерта - № 130978.

Православный приход, созданный в г. Тунисе, формально находился в юрисдикции Русской Православной Зарубежной Церкви. К 1962 году русская колония в Тунисе резко сократилась, в связи с этим последний настоятель храмов уехал в Нью-Йорк. С этого времени оба прихода русских храмов в городах Бизерте и Тунисе лишь один-два раза в год стал обслуживать священник Александрийской Патриархии.

В середине 1980-х годов количество прихожан в обеих церквях стало постепенно увеличиваться за счет женщин из СССР, чьи мужья-тунисцы получили образование в советских вузах. Многие из них вступили в объединенную Православную Ассоциацию городов Бизерты и Туниса.

В феврале 1990 года 77-летняя А.А. Ширинская, дочь русского морского офицера, возглавила русскую православную общину в Тунисе, и, выражая волю верующих, обратилась к Патриарху Московскому и всея Руси Пимену.

В своем письме она сообщила, что православные прихода в Тунисе, находящиеся под юрисдикцией Русской Зарубежной Православной Церкви, уже около 30 лет не имеют

русского священника. Однако представитель ее Архиерейского Синода архиепископ (ныне митрополит) Лавр, побывавший в Тунисе в 1989 году, не смог оказать помощи в возрождении духовной жизни общины.

В этой связи А.А. Ширинская от имени верующих просила Патриарха принять местную русскую православную общину под юрисдикцию Московской патриархии и направить в Тунис священника из Москвы.

18 февраля 1992 года Священный Синод под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия Второго постановил: «Принять русскую православную общину в Тунисе под юрисдикцию Московского Патриархата и назначить священника Димитрия Нецветаева настоятелем Воскресенского храма в столице Республики Тунис».

С этого времени духовная жизнь православной общины стала налаживаться. Благодаря взносам новых членов Ассоциации православных, удалось частично отремонтировать храмы в городах Бизерте и Тунисе. С середины 1990-х годов многие российские организации и частные лица, оказывали помощь русским православным храмам. Благотворительный взнос на приведение в порядок храма в Бизерте поступил даже от Председателя Исполкома ООП Ясира Арафата.

Однако, вошедшую в нормальную колею жизнь постепенно увеличивающейся православной общины в Тунисе, омрачает одно серьезное обстоятельство. Оно касается права собственности на церковные земельные участки. Причина этому тунисский закон № 90 от 2 августа 1988 года, предписывающий обязательную перерегистрацию всех общественных организаций в шестимесячный срок с момента официальной публикации закона в бюллетене.

Члены актива православной Ассоциации – далекие от политики и весьма почтенного возраста женщины, не были своевременно осведомлены о вступившем в силу законе. **В результате этого 1 октября 1994 года МИД Туниса в ноте № D IV 107/ 94 со ссылкой на указанный закон уведомил Посольство России о том, что Православная Ассоциация церкви Воскресения в г. Тунис распущена, а земельный участок под храмом передан в собственность тунисского государства.**

За два года до вышеуказанной ноты, в августе 1992 года, тунисское правительство в целях противодействия исламскому фундаментализму, издало закон о запрете и роспуске в стране всех религиозных, включая мусульманские, организаций.

Этот закон поставил дополнительный и практически непреодолимый юридический барьер на пути всех поддержанных Посольством России попыток русской общины пройти перерегистрацию Ассоциации православных города Тунис и восстановить свои права на владение церковным земельным участком, прилегающим в церкви Воскресения Христова.

Вопрос о судьбе земельного участка под храмом в городе Бизерта, купленного в 1937 году Культурной Ассоциацией православных, также пока не решен. Никаких документов от тунисских властей ни в Посольство России, ни в адрес православного священника по этому не поступало. В этой связи участок земли находится под постоянной угрозой отторжения, так как принадлежит юридически несуществующей Культурной Ассоциации православных г. Бизерты.

Оба храма представляют собой часть культурно-исторического наследия России. Они имеют не только религиозно-культурное значение, но также являются архитектурными и историческими памятниками.

Храм Воскресения Христова в Тунисе построен по подобию древнего памятника русской архитектуры XII века церкви «Покрова на Нерли». Храм Александра Невского сооружен по подобию русских церквей XVII века и является единственным храмом-памятником Черноморской эскадре Российского флота, прибывшей в Бизерту в 1920-1921 годах. На внутренней стене храма размещена мраморная доска с названиями 33 русских кораблей и судов, пришедших в г. Бизерта, а также мемориальные доски с именами морских офицеров Русской Эскадры.

Иконостас, большие и часть маленьких икон тунисского храма сняты с русских кораблей: линкоров «Генерал Алексеев», «Георгий Победоносец», легкого крейсера «Генерал Корнилов». Помимо этого в храме находятся две иконы, снятые с кораблей, затопленных в 1854 г. в Севастополе.

В 2002 году в храме установлены две мемориальные доски погибшим в годы Второй мировой войны. Одна на русском и французском языках - с именами погибших русских, которые воевали на стороне «Сражающейся Франции»; другая – в память о семи тысячах советских военнопленных, погибших в Тунисе и Ливии.

Следует признать, что нынешние власти Тунисской Республики, постоянно подчеркивающие свою веротерпимость и выступающие с позиций «светского ислама», пока никаких претензий к православной общине и настоятелю обоих храмов не предъявляют. Они не чинят препятствий членам приходов в отпращивании их духовных потребностей.

В то же время практическая национализация земельных участков под обоими храмами вселяет прихожанам чувство неуверенности в завтрашнем дне, на который могут повлиять изменения в стране или смена ныне терпимого к вере политического курса.

Не следует сбрасывать со счетов и возможные посягательства на расположенные в престижных городских районах участки земли под церквями со стороны коммерсантов. В городе Тунис – это банковские структуры, а г. Бизерта – участники свободной экономической зоны.

В последние годы русские православные храмы в Бизерте и Тунисе вместе с находящимися неподалеку кладбищами, на которых захоронены моряки Русской эскадры и домом А.А. Ширинской – хранительницей памяти о моряках и исторических реликвий, приобрели значение духовного и культурно-исторического центра, а *post factum* составили мемориальный комплекс!

Здесь освящались Андреевские флаги Нахимовского училища Санкт-Петербурга, Морского корпуса Петра Великого, Кронштадтского Морского кадетского корпуса. Бизерта стала местом духовного паломничества русских моряков. Многие общественные организации из России и просто туристы приезжают в Бизерту и Тунис, чтобы прикоснуться к закрытым ранее страницам истории нашей великой страны, не деля их на «белые» и «красные».

Русские православные храмы в Тунисе и раритеты, связанные с пребыванием в Тунисе в 1920-х годах Русской эскадры, по праву являются частью культурно-исторического наследия России и требуют защиты государства.

**Председатель Правления Фонда «Отечество»
А.С. Николая**